

ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΟΥ ΔΩΔΕΚΑΗΜΕΡΟΥ

ΤΟΥ Κ. ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

# ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΦΩΤΙΑΣ

Η φωτιά ήταν η μόνη συντροφιά του Γέρω-Ντάλα !  
Αυτή του σφύριζε τραγουδία της καλοκαιριάς και της Φυέλλης στη γωνιά, αυτή του γλύκανε την καρδιά, αυτή του εδέσμαινε το παγωμένο σάμα, αυτή του θύρινε δεινρα χρυσά και ολοπόρφυρα φαντάσματα, τὰ μακρινά τὰ βράδια του χειμώνα ! Και τις μεγάλες τις γιορτές, κλεισμένοι μέσα στο παλιό του, με τους χορταριασμένους τοίχους και τη σκεβρωμένη την ξυλόδεσι, την άναβε και την λαμπάδαζε, κι' εξαίρετο Χριστούγεννα, κι' εγιόρταζε με τους φανταστικούς τών φλογών χορούς, με ταϊσίματα τών φύλλον, τους κρακισμούς τών πουρναραϊών και τών κούτσουρων τὰ παραπονετικά σφουρίγματα. Και γι'αυτούς ψηλούς και σκοτεινούς τους τοίχους, τους τοίχους τούς γυμνούς, σιές μεγάλες εσάλευαν, σάν σιές πεθαμένον που κατέβηκαν μαζί του να γιορτάσουν. Και έβρινε ο Ντάλας όρες όρες άρκετές, ταξειδεύοντας σε άλλους κόσμους, κόσμους μακρουνούς, δεινρευτούς κι' αφρατούς.



Έξουσε εκεί με τις παλιές σιές του παρελθόντος

Βυθισμένος μέσα στον έαυτό του γιόρταζε εύτυχης με την ψυχή του και τὰ δεινρά του. Έκει κοντά του, στεριού του φίλου κι' άχωριστού του σύντροφου, όλα τὰ παλιά του πράγματα, της ζωής του απομεινάρια, παραστέκαν. Έκει τό κορπερό τό γιαγαγάνι που χόρτασε αίμα τουρκικό, εκεί τό άσμένιο τάσι, που με χρυσή δρόσις και στυλιάνε τὰ παλληκάρια ύστερ' από την μάχη, εκεί τό μαυρισμένο εικόναμα, εκεί τό σκεβρωμένο της πορμίμας του οεντούσι, όλα μαζί του γιόρτασαν, θαρρείς.

Και ή φωτιά έπαιζε και σφύραγε και τριβοβολούσε κι' ή φλόγες κατακόκκινες τριγύριζαν και γλύρινε τών ξύλων τὰ πλευρά. Την έβλεπε με κούτσουρα χλωρά, που μοναχός του ο Γέρω-Ντάλας, έμάτρωγε την παραμονή στο δάσος. Κούτσουρα στοιχειωμένον κλαικιών, που γέρασαν μέσα στού δρόμου την άγριάδα και τό σκερό μυστήριο...

Έβραζαν μέσα οι χυμοί του θυμωμένοι και ιδρώναν και έσταξαν όλη τους; τη δροσιά, όλη τη χλωράδα, στα χρυσά, τὰ άναμμένα κάρβουνα.

— Κι' άλλος άκόμα σύντροφος ! Έλεγε και ξανάλεγε ο Ντάλας, σέ κάθε κλαϊκό βπου έκοβε στού δάσος για να τό κουβαλήση στού σπίτι του.



Οι κώδωνες τών εκκλησιών καλούσαν τους πιστούς στην λειτουργία.

τα; τὰ χιονισμένα μου κλαριά. Και όμοις, ποτέ καρδιά δέν χτύπησε θερμότερα για την Γέννησι του Θεανθρώπου και ποτέ τὰ μάτια της ψυχής δέν έβδαν τόσα χρώματα σε γή και ούρανό, σε κήποις, βουνά και δάση, όσα τών παλληκάρων π' άγκάλιασα και μ' άγκάλιασαν. Ω, τὰ άγια κόκκαλα, που σακαμένα εινε σήμερα έδώ κι' εκεί, πώς ήβλεπα, για μοιρολόι τους, έκοτό έδώ τό τελευταίο σφουρίγμα μου, νάναι...

— Κι' άλλος άκόμα σύντροφος !  
"Ω, τι καλοί που εινε οι σύντροφοί αυτοί, τώρα που όλα γύρω πέθαναν και γερασμένα τ' άφησα τριχοβόλιν σάν παρηγοριά να του ζητούσι !.."

Μεσάνυχτα θά εινε πειά ! "Όσο τὰ ήματαγα καλοθιν τους Χριστιανούς στη λειτουργία. Κουστάλλινες φωνές και ήχο χύνονται και γεμίζουν τόν άστεροκέντητο τόν ούρανό, σάν άγγελιοι να βνη-λάν από τους γαλάζιους τρούλους κ' νναών και τὰ ψηλά κληματάκια, να διαλαλήσουν του Σωτήρος Χριστού την Γέννησι.

Τὰ ξύλα έπαψαν πειά να θυμώνουν, τό σφουρίγμα γίνηκε μονορούμιμα και μικρυναν ή φλόγες, μενεξεδένιες πειά, σάν να μαζευτήκαν ν' ακούσουν τών πυρωμένων ξύλων τό μουρμουρητό και την παραπονετική διήγησι !

— "... Χριστούγεννα !.. Σάν σήμερα—λέει το έλατο—οκλαβιά έπλάκωνε τόν τόπο μας, σκαβιά βαρεία σάν τό μολύβι. Πόσους άρματωλους και κλέφτες τὰ κλαδιά μου, δέν έκράτησα !.. Πόσοι δέν γιόρτασαν του Θεου τή Γέννησι, διακονώντας τό βόλι και προσοφάλλι έχοντας !

Και εινε ύστερα γι'αυτού; πικραμένος κι' έσκαφαντραγουδούσε ή όξιά :

— "... Σάν σήμερα μου τότεσαν τό παλληκάρι που βόλι έχθηκό του έσχισε τὰ στήθη. Σ'ι'τροφοι με άημένια άρματα που βροντοχτύπαγαν, τό ξόδι του άκούλουδούσαν. Στη μάχη έπεσε άνήμερα τὰ Χριστούγεννα, προσφέροντας; τόν έαυτό του στού Θεο και στην έλευθερία, ύσια. Τόριζαν μέσα στού μήμημα, που έσκαφαν στη όξια μου : — «Καλά Χριστούγεννα !..» του φώ αζε ο κατενίος. — «Καλά Χριστούγεννα !..» φώναζαν και τὰ παλληκάρια, άδιάζοντας τὰ κιαρού βύλια τους σάν άέρα.

Και βροντοκαλάγινε τὰ πέματα, σάν να μούγγιζε ή σκληρομένη φύσι, σάν να τραντάζησαν ψυχής που αιδώς κοιμηθήκαν !..  
"Τό θάψανε τό παλληκάρι..."

"Η όξιος μου, του ρούφρηαν την άντραία και τὰ νεστά του και ός τό τελευταίο κλωνι, αιδάναομαι τους πόθους του κορμιού που έβραγα !.."

"Και όταν έβρινε πειά άνάστασι του γένους κι' έλευθερώθηκε ή Έλλάδα, την νύχτα που ξεπνάνε τὰ φαντάσματα στα άργυροπρίπινα του φεγγαριού τὰ μάγα και κάθε χρώνο και καρπό, σάν σήμερα, που μαγιασμένος ο άέρας μέσα στού λόγγο πνέει, τραγουδι της λευτεριάς οι κλάδοι μου του έβελιαν, τραγουδι της λευτεριάς, της λευτεριάς που αυτή ή νύχτα την βλόγησε στον κόσμο !"

Κι' άπολογείται ο πεπικός και λέει :  
— "... Τους χρόνους της σκληριάς έγω δέν τους γνώρισα.

"Σ' άνδρειωμένους χρόνους έζησα, που κλέφτες τρέχανε στους δρόμους, κι' άδικια τραγουδία άντηχούσαν. Πόσες φορές σε κλέφτικα συμπόσια βρόθηκα και πόσες φορές ή κνίσσα τών ψητών, με τὰ πρσίσινα μου φύλλα άγκάλιαστικε σε έρωτικό άγκάλιασμα. ! "Εμορφες βλαχοπούλες τους άνδρειωμένους κέρναγαν και στού σπαθί όριζανε κι' άχολογούσε ο τόπος..."

"Πώς τὰ θυμάμαι άλήθεια τών κλεφτών τών Χριστούγεννα, που έκοβαν τών σκληρών Τουρκών τὰ κεφάλια και γονατιστοί κατόπι τού «προσκνητά» πέτρινα, προσφέροντας τό μαλαμοκαπνισμένο κι' αιματοβαμμένο των σπαθί, άνάθημα στον Χριστό τους και προτάτη τους !.."

— Κι' έγώ τι να σάς πώ ή κομαριά έφώναζε :  
"Δέν μ' έβαλλαν έμένα τραγουδία τών παλληκάρων, ούτ' έκρυφα στα φύλλα μου άρματαλους και κλέφτες. Δέν με λιβάνισαν έμένα κνίσσες ψηταριών, ούτε έτοιχισα λεβέντες. Τὰ Χριστούγεννα τσοπάνους μόνον έβλεπα και κοκκινίζαν οι καρποί μου από τὰ κλεφτά φιλήματα ποδιών και ή δροσεράς και ροδομάνουλες βοσκοπούλες στους καλούς των, ή βοσκοπούλες με τὰ στήθη, σάν τό κηρό νερό..."

"Τὰ πρόβατα βελάζαν στην πλαγιά, πουλάκια παγωμένα και έρωτικάκια στα φύλλα μου τρυπάναν και κήπουσι και φλογέρα λάλαγε την νεοότη και την χαρά, που άγύριστα περνάει..."

Και όλο λένε και όλο λέν. ιστορίες τὰ ξύλα της φωτιάς.  
Τ' άκουει ο Ντάλας όλ' αυτά, τριγυρισμένος από φαντάσματα και Ισκιους ζωής, κι' άπομεινάρια...

Και όσο ή άρα περνούσε τόσο κι' ο ψίθυρος τών ξύλων, σόπιανε.

Η φλόγες πάψαν πειά τις ιστορίες των και ή φωτιά άποκοιμήθηκε. Σβέσαν του τοίχου ή σιές, έβρυναν τὰ φαντάσματα που ήρθανε μαζί του να γιορτάσουν τὰ Χριστούγεννα, κι' έκρυψε τό σκοτάδι τό παλιό τὰ λείψανα που παραστέκαν γύρω. Με γυρισμένο τό λευκό του κεφάλι ο Γέρω-Ντάλας, όποτε κουνιέται πειά. Κοιμάται και νειρεύεται και ξαναζή στα παλιό τὰ χρόνια...

"Εξο βοσκοπαράει ή αύγη. Η εκκλησιά τελειούσε τή λειτουργία της κι' όλόχαρος ο κομοσ βγήκε με γέλια και καλοχρονισμούς.

Του Ντάλας όμοις τὰ Χριστούγεννα πέρασαν πειά... "Εβουσε στο τζάκι ή φωτιά, ή νύχτα πήρε φέγγις τους Ισκιους και τὰ φαντάσματα της, οι πεθαμένοι ξαναγύρισαν στα κηρα μνήματα τους, κι' ο γέρος σε ύπνο βαθιά, σε ύπνο ληθμονιάς βυθιστηκε. ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

Στό προσεχές : Τό τέλος της ιστορίας του "Ντουλαμά" τό όποιον άνεβλήθη λόγφ τών πανηγυρικών φύλλον των έορτών.



Τσοπάνηδες ερχόντουσαν κάτω άπ' τὰ φύλλα μου.



Μιά άλλη γιορτή άρχιζε τώρα άπ' έξω.